

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体



6 939329 000016 >
每周一、三、五出版

理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2014年9月26日 星期五
NO.2286
本期12版

大事

Da shi

● **国防部:中印边境事态已有效管控**
国防部新闻发言人耿雁生25日在例行记者会上回答媒体提问时说,中印边界尚未划定,有时发生个别情况是难免的。关于近期发生的情况,中印双方进行了有效沟通。目前事态已经得到及时有效管控,可以说边境地区是和平的。

● **中行:预计三季度经济增长7.3%左右**
中国银行国际金融研究所25日发布的中国经济金融展望报告预计,三季度中国经济同比增长7.3%左右。因经济仍处于去产能、去杠杆的叠加阶段,预计全年增长7.4%左右。

● **山西河南等地数官员“落马”**
山西、河南、黑龙江省委25日分别对外发布,晋城市委常委、常务副市长王树新,阳泉市委委员、纪委书记王民,河南省粮食局局长苗永清,齐齐哈尔原市委书记、市人大常委会原主任杨信,因涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

● **仅6个大中城市仍“坚守”限购**
25日了解到,经石家庄市政府批准,自26日起,凡在石家庄市区域购买住房的,不再实行限购。目前全国仅剩北京、上海、广州、深圳、三亚、珠海6个大中城市还坚守限购。



● **广东登革热病例已达8000多例**
广东省卫生计生委25日通报,该省登革热确诊病例已达8273例,呈现出“多点开花”爆发态势。登革热主要通过白纹伊蚊(花斑蚊、黑斑蚊)叮咬传播,可防可治。

● **朝鲜将实施12年制义务教育**
据朝中社25日报道,朝鲜第13届最高人民会议第二次会议当天在平壤万寿台议事堂举行。会议通过“全面实施12年制义务教育,提高教育质量”的决议。朝鲜最高领导人金正恩未出席会议。

● **印度总理推新政以振兴制造业**
印度总理莫迪25日在新德里宣布了名为“在印度制造”的一系列新政策,包括改革劳动法律和税收、简化审批程序等,主要涉及25个行业,旨在增强在印度投资兴业的吸引力。莫迪指出,当前政府的要务之一就是重建外界对印度工业的信心。

● **美日TPP谈判未取得进展**
美国贸易代表办公室当地时间24日发表声明说,过去两天的美日跨太平洋战略经济伙伴关系协定(TPP)谈判集中讨论了农产品和汽车业市场准入问题,但未能取得进展。

(均据新华社)

A2·热点
iPhone 6 中国代购客蜂拥境外专卖店 抢购苹果:时尚还是虚荣
现在 iPhone 进步的空间太小了,似乎有点审美疲劳,而且很多人觉得其性价比太低

A3·趋势
陶瓷太阳能 产业化蓄势
经检测,陶瓷太阳板的阳光吸收比为0.94,陶瓷太阳板的日得热量为8.6MJ,均远高于国家标准

D1·产经
铁路货运改革 释放几多红利
该产品还处在运行初期,济南铁路局根据市场的反向对其运行线路、产品价格、组织方式等进行不断调整和完善

A股节税或超2000亿 短期利于纾困现金流

加速折旧政策“降压”资金链

◆ 本报记者 杜海 济南报道

“在企业普遍具有资金饥渴症背景下,不断膨胀的‘三角债’绷紧了企业资金链。”25日,中央财经大学政府管理学院副院长于鹏对经济导报记者表示,根据最新的固定资产加速折旧政策,很多企业近两年的税负支出将明显降低,有利于改善企业现金流并降低资金链断裂风险,进而利于降低实体经济融资成本。

就在24日,国务院常务会议部署

完善了固定资产加速折旧政策。据初步测算,A股上市公司第一年由此将节省税负高达2333亿元,相当于2013年经营活动现金流总额的7.8%。

在会计领域专家马靖昊看来,此次新政细化了折旧的相关金额标准,对国内中小企业特别是资产较轻、实力较弱的创新型企业利好效应明显。

山东一家化学领域上市公司的总会计师刘先生则告诉导报记者,公司新增固定资产规模较大,若加速折旧将带来较大的现金流改善。

利于中小企业创新

上述会议要求,加快落实完善固定资产加速折旧政策,努力用先进技术和装备武装“中国制造”,推出附加值更高、市场竞争力更强的产品,并提出将根据实施情况,适时扩大政策适用的行业范围。

本次出台的加速折旧政策包含三个方面。一是对所有行业企业2014年1月1日后新购用于研发的仪器、设

备,单位价值不超过100万元的,允许一次性计入当期成本费用在税前扣除;超过100万元的,可按60%比例缩短折旧年限,或采取双倍余额递减等方法加速折旧。二是对所有行业企业持有的单位价值不超过5000元的固定资产,允许一次性计入当期成本费用在税前扣除。三是对生物药品制造业、专用设备制造业以及仪器仪表制造业等行业企业2014年1月1日后新购进的固定资产,允许按规定年限的60%缩短折旧年限,或采取双倍余额递减等加速

折旧方法,促进扩大高技术产品进口。

“此举可促进企业技术改造,利于中小企业创新创业。从报表上看,调整之后企业当期成本增加可能会影响利润,但是由于政府从企业拿走的税收减少了,对企业构成了实质性利好。”于鹏说,短期来看,企业牺牲了报表盈利,但是改善了现金流。

马靖昊指出,加速折旧通过缩短固定资产折旧年限,可以减少企业的应纳税所得额,是一种税收优惠措施。

>> 下转 B1 版 (相关评论见 A4 版)



恐怖威胁

当地时间24日,美国总统奥巴马(前中)在纽约联合国总部举行的安理会会议上发言(左图)。当天,安理会一致通过决议,强调迫切需要解决“伊斯兰国”和“支持阵线”等恐怖组织招募外国恐怖主义参战人员这一威胁,要求各国通过边界管制、情报共享和立法等措施制止其流动及实施恐怖行动。

联合国方面估计,来自80多个国家和地区的逾1.3万名外国恐怖主义参战人员已加入“伊斯兰国”和“支持阵线”。 (新华社发)

曾欲借壳 ST 黄海上市 被指民间借款超10亿

淄博金顺达融资危局

◆ 导报首席记者 时超 淄博报道

曾欲借壳原 ST 黄海(600579,现名“天华院”)登陆资本市场的山东商人王淦,如今却身陷融资困局。

经济导报记者近日了解到,王淦持股35%(第一大股东,任董事长)的山东金顺达集团有限公司(下称“金顺达”)于今年三季度初,不仅部分银行贷款逾期,更是牵扯到数额不菲的民间借款偿付问题。目前,这家曾被王淦称为拥有储量可开采100年、山东拥有矿产资源最多的民营企业,正处于风雨飘摇之中。

“一方面经济环境不景气,另一方面也是管理不善、漏洞太多。”24日,当地一位知情人士对导报记者表示,金顺达涉及的民间借款等问题资金总额超过10亿元,目前企业所在地淄博市临淄区政府已成立专门的工作小组,在协调处理银行贷款、民间借款等资金问题的同时,也有意寻找接盘者对金顺达进行并购或重组。

导报记者随后就上述事项向金顺达管理层询问,但至截稿并未收到回复。

值得关注的是,金顺达是一家拥有21年历史的当地老牌企业,王淦更是一手牢牢把控着企业运营方

向。从当初给地方带来财富、荣耀,到如今令人担忧、愤怒,是什么原因导致了如此大的转变,令人深思。

村办企业曾经辉煌

距临淄市区西北不足20公里的地方,有一个由铁矿、管业、焦化等多家企业围拢的生活区,住在其中并在上述企业工作的村民工资高、待遇好,一直是周边羡慕的对象,而这些企业共同拥有一个标志——“金顺达”。不过,今年以来这些村民明显感觉到,自己乃至企业的日子都不好过了。

“工资才发到5月份,这个月底还要裁员,人少的厂裁几十人,多的要裁上百人。”24日,金顺达某下属企业的职工张军(化名)对导报记者表示,虽然企业还在正常运营,但近期发布的裁员等消息令职工人心惶惶。

导报记者查阅的资料显示,金顺达前身为临淄区凤凰镇东召西村的村办企业,1993年正式成立后以矿山经营为主,至今已经发展为矿石采掘加工、房地产开发、生物制品

等多产业格局,总资产超过50亿元,职工超5000人。

张军对导报记者表示,金顺达发展初期主要依靠铁矿石开采及炼铁,在2000年前后钢铁市场火爆时期,企业发展最为辉煌,但随着钢铁市场景气度不断下滑,企业状况愈发堪忧。

民间借贷拖延偿还

“特别是今年,到了约定时间,企业又要延期偿还我们的借款,大家才意识到原来问题已经很大了。”张军称,金顺达在发展中向职工及当地村民借款是其补充流动资金的一大渠道,其借款利息多在1毛(年利率10%),近期中上涨到1毛5(年利率15%),“以前都是按期给利息本息,金顺达又是老牌子了,所以借钱的人比较多,少的五六万,多的几十万,听说还有上百万元的。”

张军说,7月底由于听到银行对金顺达收紧贷款的消息,部分职工就询问过借款偿还的问题。彼时公司回复没有问,但8月中旬

王淦突然消失(传被有关部门带走协助调查),职工才发现即便借款到期也无法偿付。虽然消失数天后王淦又现身主持工作,但仅给出了“到期借款延期三个月再付”的答复。

导报记者24日在金顺达办公楼外看到,企业已经设立了专门的职工借款咨询办公室,其负责人齐庆春对导报记者表示,向职工及村民的借款肯定会偿还,但具体时间并不明确。至于其他问题,齐庆春一概没有作答。

导报记者随后又至金顺达办公室询问,其工作人员表示管理层都已出去开会。导报记者留下联系方式,但至截稿并未收到回复。

或因盲目扩张

实际上,金顺达“资金链危机”早已发酵,如公司旗下房地产公司开发的齐华棕榈城项目,其在建工程8月份已经停滞。导报记者24日在施工工地看到,该楼盘3期楼房虽然主体已经建成,但楼内没有施工工人,内饰工程不知何日展开;4期地块仅有一个尚未挖好的地基,也未见开工迹象。现场一位自称施工方的人士表示,由于开发商资金没有到位,施工工人已经撤离。

>>> 下转 A2 版

《闯关东》《甲午风云》等相继捧红山东景点

影视营销能让旅游开发走多远

◆ 导报记者 牟德鸿 章丘报道

9月22日午后,偌大的宋家峪景区内,行走着包括经济导报记者在内的不超过20名游客。景区营销经理庄家辉说,游客高峰多出现在周末和法定的节假日,这种状况已经持续好几年了。

最近几年,他们一直在以章丘为圆心、200公里为半径的目标市场范围内进行景区推介,脍炙人口的电视剧《闯关东》一直是一大营销法宝。但尽管是闯关东出发地的无数山东乡村之一,宋家峪既非人口数量最多的,也非“关东客”的集散地,更非影响最大的。

“影视作品是纯文艺产品,只需

满足人们视觉和精神上的愉悦就足够了。但是旅游却需要满足人们吃、住、行、游、购、娱多方面的体验需求,所以依托影视作品进行旅游开发,一方面要把握影视作品影响力的时效性及与时俱进,另一方面要围绕影视作品的核心内容在旅游产品的完善和丰富上做足文章。”山东省旅游规划设计研究院院长陈国忠提出如此忠告。

做足戏外功课

在庄家辉的引导下,导报记者在由山阴小学旧址改建的中国首家闯关东文化主题展示馆看到,大碗茶、农舍、石臼、吊篮、爬犁、大炕、猪

皮帽子等实物,配合蜡像人物形象雕塑,以及文字、图片、影像、实物多种形式,动静结合,展现“闯关东”历史背景、“闯关东、融入关东”的闯关东精神,层层递进地再现300年间中国移民史上最为悲壮卓绝的历史画面;在投资近亿元建成的闯关东互动体验馆里,导报记者又依次体验了渡海历险、狗拉雪橇、丛林狩猎、伐木放排、冰河雪墙等游乐项目,身临其境地感受了一番电视剧中所展示的关东风情。

不难看出,在电视剧《闯关东》热播5年之后,这里已经被打造成一处集近代东北开发历史、山东民众闯关东、东北民俗文化等诸多元素为一体的博物馆,已经大大超越

了电视剧本身。

“在绵延数百年的以山东人为主体的移民东北这股滚滚洪流中,宋家峪人的数量少得几乎可以忽略不计,作为出发地的宋家峪只是一个并不起眼的小村庄,她既不是移民的集散地,也没出现过在东北历史上产生巨大影响的重量级人物。”陈国忠如此评价现实中的宋家峪。

“但是一部电视剧却让宋家峪获得了一次名声大噪的契机,而宋家峪正是抓住了这次机遇获得了诠释波澜壮阔的东北移民史的话语权,并且巧妙地将这种话语权带来的商机进行了及时的变现。”陈国忠对宋家峪的“抢位”成功十分赞许。

>>> 下转 A3 版

最新获悉

Zui xin huo xi

个税递延型 养老险明年试点

我国“减税养老”体系渐成

据新华社电 在农历重阳节即将到来之际,保监会消息称,明年内,我国将启动试点个人税收递延型商业养老保险。这也意味着税收优惠将全面覆盖我国养老保险三大支柱,“减税养老”体系渐成。

“减税养老”,也就是对缴纳养老保险实行税收优惠。我国目前的养老保险体系创立于上个世纪90年代,共有三大支柱,第一支柱是政府“兜底”的基础养老保险,第二支柱是企业年金、职业年金,第三支柱是个人商业保险。

作为“兜底”的基础养老保险,是由个人和企业共同缴纳,免税政策已经在我国实行十余年。今年1月1日起,我国开始根据国际惯例,对企业年金、职业年金实施个税递延优惠。

而对于个人商业养老保险,明年内,也将启动个税递延试点,这也意味着税收优惠将全面覆盖我国养老保险体系中基础养老保险、企业年金、个人商业保险这三大领域。(何雨欣 侯雪静)

两《意见》印发支持基层干部队伍求稳定 考录降门槛

导报讯(记者 曹凤芹)近日,中央办公厅印发《关于加强乡镇干部队伍建设的若干意见》(下称《若干意见》),中组部、人社部和国家公务员局联合印发了《关于做好艰苦边远地区基层公务员招录录用工作的意见》(下称《意见》)。两意见皆针对基层提出具体措施,旨在全社会形成重视、尊重、关心、支持基层干部的氛围。

《若干意见》强调,要拓宽来源渠道,改善乡镇干部队伍结构;要加强培养锻炼,提高乡镇干部能力素质;要保持乡镇干部队伍相对稳定,乡镇党政正职一般应任满一届,乡镇领导班子成员任期内一般不得调动或调整。新录用乡镇公务员在乡镇机关最低服务年限为5年。上级机关一般不得借调乡镇干部。

《若干意见》规定,县级机关提拔副科级以上领导干部,应优先考虑具有乡镇工作经历的干部。选拔县级党政领导班子成员,应优先考虑具有乡镇党政正职经历的干部。乡镇机关设置主任科员、副主任科员。要改善乡镇干部工作、生活条件,逐步改善乡镇机关基本生活设施,关注乡镇干部心理和身体健康,落实带薪年休假制度,对生活有困难的家庭给予适当补助。

《意见》则明确了降低艰苦边远地区基层公务员进入“门槛”的办法,提出适当降低招考职位学历要求、放宽招考专业限制、适当调整报考职位年龄条件、不限制工作年限和经历、合理确定开考比例、单独划定笔试合格分数线等6条措施,并对西藏和四川、云南、甘肃、青海四省藏区以及新疆南疆地区县乡机关招考公务员给予进一步政策倾斜。同时,允许各地根据工作实际和队伍建设需要,拿出一定数量的职位面向本市、县户籍或在本市、县长期生活工作的人员招考。

责任编辑:曲波 视觉总监:小森